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DAN GH. TEODOR 

Cercetările arheologice pnvllor la prezenţa slavilor în teritoriile 
::arpato-dunărene în perioada secolelor VI-VIII d. Hr.. la fel ca ~i în restul 
spaţiului Europei estice ~i centrale_ s-au desfăşurat în ultima jumătate de secol 
cu deosehită intensitate oferind specialiştilor rezultate numeroase şi importante. 
Prin intermediul acestor ample investigaţii au putut fi ohţinute date de mare 
valoare )tiinţi fi că care au completat, în cele mai multe cazuri suhstanţial. 

informaţiile izvoarelor scrise despre slavi, aducând eontrihuţii valoroase la mai 
huna cunoa~tere a epocii ~i căilor lor de pătrundere în teritoriile menţionate. a 
precizării conţinutului culturii materiale şi vieţii spirituale proprii acestei 
populaţii 1 )i nu în ultimul rând, a contactelor lor cu autohtonii romanici în 
mijlocul cărora s-au stahilit temporar sau definitiv!. De asemenea. prin 
intermediul arheologiei s-au putut cunoaşte ponderea şi natura influenţelor 

diverse primite în cadrul unor îndelungate şi complexe procese de aculluraţie. 
Cu toate acestea. destul de Înulle aspecte referitoare la prezenţa şi cultura 
slavi lor din regiunile de la nordul Dunării de Jos în perioada secolelor VI-VIII 
d. Hr. au rămas încă puţin sau chiar deloc elucidatc, evidenţiind necesitatea 
continuării unor asemenea investigaţii arheologice. 

În legătură cu prezenţa slavilor în spaţiul carpato-dunărean, reamintim că. 
în pofida informaţiilor oferite de izvoarele scrise hizantine. care îi menţionează 
aici încă din primele decenii ale secolului al VI-lea, cercetările arheologice 

întreprinse până acum nu au reuşit să descopere cu certitudine vestigii 
aparţinând acestei populaţii datând mai devreme de mijlocul acestui secol. După 

1 D. (ih. Tcodor, Slt11·ii la nordul Dut~ării de .lo.1· Îll .HT VI-VII d. Hr., în Arlleolof.(ia 
Mnldm ei. X VII. 199-1. p. 223-251. 

~ 1. Ncslor, Dominaţia m•arilor şi aşe::.area slal'ilor, în /.Horia poporttlui român, suh red. A. 
O!clca, Bucureşti, 1970, p. 102-107; D. Gh. Teodor, Awollloni şi .1-lal'i în .1paţiul mrpalo
duntireano-pontic în secolele VI-VII d.Hr .• în Din istoria europei romane, Oradea, 1995, 
r 2Rn-29-l. 
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cum s-a mai arătat, cele mai vechi descoperiri de factură slavă atestale în 
teritoriile carpalo-dunărene apar întotdeauna înso~ite în aşezări sau necropole de 
vestigii autohtone romanice, datate pc baze stratigrafice sau cu ajutorul 
monedelor bizantine, fibule romana-bizantine şi "digitale", cătărămi. cercei şi 
brăţări bizantine etc. apaqinând în mare majoritate a cazurilor perioadei celei de 
a doua J·umătăti a secolului al VI-lea si începutul celui 'următor1 . Până în 

' ' 
prezent, doar descoperirile de la Ciorteşti-Iaşi4 , Hansca-Ialoveni (Limbari-
Căprăria)5 şi Codin 116 Cernăuţi, ar putea fi eventual datate şi în prima jumătate 
a secolului al'VI-lea, nu mai devreme însă de cel de al doilea său sfert. Este 
totuşi posibil ca vestigii slavc şi mai timpurii, chiar din primele decenii ale 
secolului al VI-lea să fie în viilor depistate, dar numărul lor, considerăm că nu 
va fi prea mare, deoarece grupurile de slavi în această perioadă erau extrem de 

reduse. 
Lipsa vestigiilor slave, în general, în prima jumătate a secolului al VI-lea 

s-ar putea explica mai ales prin caracterul extrem de mobil al grupurilor de slavi 
pătrunse în spaţiul de la nordul Dunării de Jos. Aceste grupuri erau compuse 
îndeosebi din elemente militare. alcătuind detaşamente de luptă al căror 

principal scop era atacurile u mtra oraşelor din imperiu, astfel încât deplasarea 
lor rapidă către sudul Dunării nu a putut lăsa mărturii consistente ale trecerii lor 
prin spaţiul menţionat. De abia odată cu colonizarea marii mase a grupurilor 
slave în regiunile de la nordul Dunării de Jos, probabil pe la mijlocul şi în a 
doua jumătate a secolului al VI-lea, vreme când îi mentionează frecvent si 

' ' scriitorii bizantini, vestigiile slave se vor înmulţi vizibil fiind atestate prin 
intermediul cercetărilor arheologice în numeroase locuri şi pe arii întinse. 
Asemenea vestigii sunt concentrate de regulă în jurul unor mai vechi vaduri de 
ape, de-a lungul văilor unor râuri mai mari, în zonele mlăstinoase, precum si în 

' ' arealul pădurilor de foioase, care acopereau mai ales podişurile, lipsind 
deocamdată în regiunile montane şi submontane. 

După cum este cunoscut de mai multă vreme, elementele cele mai 
caracteristice din conţinutul culturii materiale vechi slave din perioada secolelor 
VI-VIII d. Hr. sunt în primul rând cele ceramice. Acestea au fost dispuse de 
specialişti în două grupuri principale, unul aparţinând aspectului cultural de tip 

1 D. Gh. Teodor, op.cit., în Arheologia Moldovei, XVII, 1994, p. 230-231. 
~ C. Iconomu, De.~coperiri arheologice din Jecolul al VI-lea în comuna Ciorteşti, jud. laşi, 

în Arheologia Moldovei, XIV, 1991, p. 106-116. 
5 Gh. Postică, Românii din Codrii Moldovei în evul mediu timpuriu, Chişinău, 1994, 

p. 104-109. 
6 1. P. Rusanova, B. A. TimosCiuk, Kodyn Jlavjanskie poselenija V-VII vv na r. Prut, Kiev, 

1988, p. 27, 46-53, pl. 3/1-3,7. 
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Korceae, a trebuit sda1•inilor şi altul pus pc seama aspectului cultural de tip 
Penklll'kax, atribuit an{ilor. 

Analiza descoperirilor de origine slavă, cunoscute până acum la nordul 
Dunării de Jos arată dar că ceramica de tip Korceak este cea mai răspândită. ca 
întâlnindu-se îndeoschi în zonele dintre Carpaţii Orientali şi Nistru ~i în estul 
Cămpici Munteniei, între Carpatii de Curhură şi Dunăre ~i într-o propoqie mai 
mică în restul Munteniei, Olteniei, Banatului şi în sud-estul Transi lvanici. În 
resul teritoriului carpato-dunărean şi în Dohrogca astfel de resturi ceramice nu 
sunt atcstatc arheologic. 

Cele mai importante vestigii de tip Korceak sunt ilustrate de descoperirile 
de la Codin 1 şi Il, Raşcov II-III, Hansca. Botoşana IL Davideni Il, Suceava
Şipot, Sărata Monteoru, Şirna, Dulceanca şi teritoriul actual al oraşului 

Bucureşti, în regiunile extracarpatice\1, Poian. Bezid, Cernatu şi Sălaşuri în sud
estul Transilvaniei 111

• În unele din obiectivele cercetate (Raşcov, Suceava-Şipot. 
Săra ta Monteoru, Bucureşti-Ciurel, etc.) acest tip ceramic se întâlneşte în 
propor[ic destul de mare. uneori chiar aproape de 50%, însă în marea majoritate 
a cazurilor el este atestat în procentaj mult mai mic, de ahia de 10-15%, mai 
ales în obiectivele din Muntenia. Oltenia şi Banat. 

Mult mai rar este atestat aspectul ceramic de tip Penkovka, pc care mulţi 
specialişti I-au alrihuit slavilor an(i. În ceea ce îi priveşte pc anţi noi 
considerăm, la fel ca şi alţi cercetători, că aceştia reprezentau în realitate un 
conglomerat de populaţii nomade şi seminomade (eutriguri, utriguri, bulgari, 
onoguri etc.), în care erau incluse şi grupuri de slavi, toate aflate suh 
suzcranitatea unei arislocraţii militare alane11 

. De aceea, nu întotdeauna acolo 
unde au fost decopcrite resturi ceramice de tip Penkovka trehuie să considerăm 
că avem de-a face în totalitate cu grupuri de slavi. 

7 
V. P. Petrov, Ranno.fla••'jan.~ki fNJm'aJki Kort'easko~:o tipa, în Ardreoloxia, XIV, Kiev. 

196:!. p. 3-14; 1. P. Rusanova, Slm'_jan.fki drevnrmi VI-IX v v mezdu Dneprmn 1 Zapadnym 
Buxom, Moscova, 1973, p. 8-79; V. V. Sedov, Vo.,·tot'nye .~lavjane v VI-XI/v ,., Moscova, 1982, 
p. 10-19. 

• 1. P. Rusanova, Pamjalniki lifNJ Pen 'kovka, în Prohlemy Arclreolo~:ii. Leningrad. 1978, 
p. 114-118; V. V. Sedov. op.cit., p. 19-28. 

'' D. Gh. Teodor, op.cit., p. 229-230 cu întreaga bibliografic a problemei. 
'" Z. Szckcly, Sft11•ii şi populaţia hăştinaşă in sud-e.1·tuf Transif••aniei în Afuta, III, Sfântu 

Gheorghe, 1971, p. 131-134; idem, Aşezări din .1·ewlele VI-IX in .wd-e.1·tul Tran.1·ifvaniei, în 
Afuta, VI-VII, Sfântu Gheorghe, 1974-1975. p. 35-46. 

11 
G. Vernadsky, On the ori~:in.~ of tire Antae, în Journaf of tire American Oriental Societr, 

59, 1938, p. 96-112; Gh. Rrătianu, Marea Nea~:ră. De fa orixini până fa cucerirea olllmană, vt;l. 
1, Bucureşti, 1988, p. 216-:!17; D. Gh. Teodor, Unele consideraţii pril'ind orixinea an ţi lor, în 
Arheollwia Moldovei, XVI, 1993, p. 205-213; 1. Corman, Mi~o:ra{iile din .1-ec. V-VII in spaţiul 
carpalll-ni.l"lrean (Problema anţilor). în Re••i.i·ta Arheoloţ:ică, 1, Chişinău, 1993, p. 93-99. 
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În general, ceramica de tip Penkovka este mult mai puţin numeroasa m 
teritoriul de la nordul Dunării de Jos. Ea este documentată mai ales în zonele de 
la răsărit de Carpaţi, procentul ci în aşezări fiind totuşi destul de scăzut. Destul 
de rar ea este atestată şi în estul Munteniei, sud-estul Transilvaniei şi în zonele 
Dobrogei. În unele din obiectivele cercetate în zonele de la răsărit de Carpaţi ~i 
din estul Munteniei ceramica de Lip Penkol'ka apare în proporţii variale. 
împreună cu aceea de Lip Korceak şi romanică. de Lip Costişa-Botoşana

Hanska12 sau de Lip /poteşti-Cândeştt'. În teritoriile Olteniei. Banatului ~i în 
cea mai mate parte a Transilvaniei ccramica de tip Penkovka nu a fost încă 
ateslată. În marea majoritelc a cazurilor în obiectivele în care acest tip ceramic a 
fost documentat el este de obicei însoţit de obiecte vestimcntarc ~i de podoabă 
de caracter nomad. precum ~i de origine bizantină cum sunt aplicelc de tip 
Marfi/l(JI'ka, tihulc niprovienc de tip Pastyrsk sau anlropozoomorfc. cătărămi, 
brăţări. etc .. cele mai multe dintre aceaslea fiind produse în atelierele goto
bizantine din Crimeea sau de pc litotalul de nord al Mării Negre'~-

Faptul că vestigiile ceramice de tip Korceak ~i Pencovka apar în zonele de 
la răsărit de Carpati ~i în estul Câmpici Munteniei împreună cu cele autohtone 
de Lip Costişa-Botoşana-Hansca sau de Lip lpoteşti-Cândeşti. dovede~lc că în a 
doua jumătate a secolului al VI-lea sela vinii şi an ţii au venit în contact direct cu 
populaţia romanică. mulle din grupurile de slavi stabilindu-se definitiv aici. \ 

Este important de retinut faptul că în ullimii ani unii cercetători de peste 
hotare încearcă să acrediteze ideea că în ansamblul lui aspectul de civilizatie de 
Lip lpoteşti-Cândeşti din zonele Munteniei şi Olteniei ar fi apaqinul slavilor, în 
ciuda trăsăturilor sale pregnante romanice'~- Se uită. intenţionat sau nu se 
cunoa~te hine faptul că, în cadrul cullurii de Lip lpoteşti-Cândeşti locuinta ~i 

cuptorul sunt în marca lor majoritate de veche tradiţie daco-getică. în proporţie 
foarte ridicată ceramica fiind lucrată cu roata. vădind evidente traditii ~i 

amprentă provincial romană. di ccramica lucrată cu mâna prezintă forme ~i 

ornamente de sorginte dacică pc care slavii nu le-au folosit niciodată ~~ în 
sfârşit, că uneltele sunt evoluate atestând clare trăsături romane. 

12 D. Gh. Tcodor, Conapllll de cultură .. Costişa-Hotoşana". Cmz.1idera[ii fJrii'Îil(l 
continuitatea populaţiei awolllrme la e.1·t de Carpaţi În .1·ecolele V-VII e./1., în Studia Anlilfllll el 
Arclweolo~ica, l, laşi. 1983, p. :!15-:!25; idcm. Cirili::aţia rmnaniu11a e.1·1 de Carpaţi in semlele 
11-\'11 e.n. A.1·ewreu ele la Hoto.1·ana--Suceam, Bucuresti. 1984. 

11 S. f)olincscu-fcrchc, 'w mllurt' . .lpoteşti-Clndeşti-Ciurel". La silllation en Valachie. în 
Dacia, XXVIII, 1984, 1-2, p. 117-147. 

" D. Gh. Tcodor, op.cit., în Arheolo~ia Moldm·ei, XVII, 1994. p. :!30-234. 
"V. V. Scdov, Sl(ll:jane ,. rannem .\·redne1·ekm·ie. Moscova, 1995, p. 95-108. 
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Încercând să impună concluzia că slavii au locuit în număr mare 51 
continuu teritoriile cxtracarpalicc aceeaşi cercetători de peste hotare trec suh 
tăcere existenta culturii autohtone, romanice. de lip Costişa-Botoşana-Hansca 
din zonele carrato-nistrenc 1

n. în conţinutul căreia ceramica lucrată la roată, tipul 
de locuinţă şi cuptor, uneltele, circulatia monetară bizantină şi numeroasele 
importuri din imperiu sunt elemente dcfinitorii care subliniază trăsăturile sale 
daco-romanice ce nu pol fi puse pc seama slavilor arhaici. 

Luându-se în consideraţie rcpartiţia geogralică a vcsligiilor aparţinând în m<xl 
cert slavilor si îndeosebi concentrărilc unor obiective ale acestora din anumite părţi 
ale spaţiului ~ard-dunărean s-a încercat să se precizeze zonele în care activau, către 
sfârşitul secolului al VI-lea conducătorii militari slavi ca Ardagasl, Musokios. 
Piragast sau Dauritas. menţionaţi de izvoarele scrise ale vremii în legătură cu 
existenţa unor conflicte militare între grupurile conduse de către ci şi armatele 
bizantine. După cum s-a presupus aceste zone erau situate în Câmpia Dună.Jii, între 
cursurile râurilor Dâmboviţa. Ilfov. Ialomiţa. Buzău şi Prut 17

. În aceste zone, în a 
doua jumătate a secolului al VI-lea s-au putut forma probabil câteva "sclavinii'· 
temporare care ulterior anului n02 s-au destrămat, marca masă a slavilor dcplasându
sc în regiunile de la sudul Dunării. unde s-au stabilit delinitiv 1M. 

Resturi încă destul de numeroase de slavi au continuat să vieţuiască in 
zonele de la nordul Dunării de Jos în contact tol mai strâns cu populaţia 
autohtonă după cum o dovedesc unele materiale ceramicc specifice slavc. 
precizate pentru secolele al VII-lea 5i al VIII-lea. atât în aşezări. cât şi în unele 
complexe funerare. Asemenea descoperiri sunt cunoscute în regiunile de la est 
de Carpaţi la Lozna-Strătcni, Borniş, Valea Mare. Hansca sau Codin 1 ~. 
în Muntenia la Şirna, Radovanu sau Dulccanca IV211, sau în Transilvania la 
Sălasuri. Crăciuncsli si Lăpuscl 21 • 

'1 .. .. ' 

'" lhidt'm, p. 1 0-.lll şi 6!l-1)4; vezi şi V. D. Haran, Pra:.1-kaia Kul'lllra JWdnt'.\"lrmja ( Pn 
IIUIIaialamJ'"S.I't'it'llii u.s. Ra.\:km·). Kiev. JI)RR, p. 56-79. 

17 
1. Neslor. op.cit .. p. IO..J; M. Comşa, Unt'lt' cnnsideraţii t'ril'ind situaţia dt' la Dunt'irea de 

Jo.1· î11 .l't'cnlt'lt' VI-VII. în Apulum, XII, Alha Iulia, 1974. p. JfU-J 1:1. 
'")) (ih. Teodor. np.cit., p. '2'27. 

,., 1. P. Rusanova, B. A. Timosciuk, np.cit., p. JO_ţ5; D. Cih. Teodor, Taitoriul 1.'.\·t
mrpatic Îlll't'llctlrilt' V-XI 1.'.11., laşi, 1971l, p . ..JJ_ţ..J, Xl-Il'!.; (ih. Poslică, op.cit .. p. 104-109. 

~" i\1. Comşa, lJnt'lt' dati.' pril·ind aşt'::.art'a din .\·ee. \IJ.. VII de la Radm·anu, jud lf/i11·, în 
Mu::.eul Naţional, Il, Bucureşti, 1975, p. :1:15-341; Şt. Olteanu, V Teodorescu, N. Neagu. 
Nt'~llftatelt' cercettlrilor arhndo):ice de la Şima (jud Pralwl'a) cu pril'irt' la snnfele III-XI t'.n .. 
în Mmeriale-Oradea. 1979. p. '2'27-'279; idcm, Rezultatele cercettlrilor arheolnJ:tce de la Sima
Pralumt. în Materiale-Tulcea. 19!l0, p. 417-419; Şt. Oltcanu. N. Ncagu, Rt'::.ttftatele cen·t't;lrilor 
de la Şinw-Pralwm, în Materiule-Hucureşti, 1983, p. Jll4-J86: S. Dolinescu-Fcrche, Hahitats 
de.1· 1'/' et VII' siecle.1· de notre ere ti Dulceanca IV. în Dacia, XXXVI, 11)92, p. 15:1-177. 

"Z. Szekely, op.ât., în Afli/a, VI-VII, 1974-1975, p. 35-46; R. Popa, R. Harnoiu, 
Mtlrturii arheoln):ice din Maramureş aparţinând mileniului 1 e.n., în Studii şi Cerct'tt'iri de i.1·torie 
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Trebuie spus totuşi că din a doua jumătate a secolului al VII-lea, odată cu 
începutul însuşirii de către slavi a tot mai multe bunuri ale civiliza\ici 
autohtone, cu care au venit tol mai strâns în contact, ca urmare a sedentarizării 
unor grupuri, ca si a convictuirii (uneori în cadrul aceluiasi sat) cu romanicii. 

' ' ' 
elementele arhaice slave dispar sau se transformă radical fiind destul de dificil 
de depistat prin investiga\iile arheologice, în con\inutul unei culturi materiale 
care devine la un mome1.1t dat bun comun. 

Spre deosebire de aşezări, cimitirele din secolele VJ-VIII care pot fi puse 
în legătură cu slavii sunt foarte puţin numeroase. În afară de marca nccropolă de 
incineraţie de la Sărata Montcoru22 care ar fi putut să constituie cimitirul unei 
"sclavinii", formată temporar în zona bazinului râului Buzău, celelalte 
complexe funerare considerate de unii specialişti drept slavc (Siliştea, Cobusca 
Veche, Cepănos sau Cândesti)21 sunt rare si de obicei izolate, ceea ce limitează 

' ' 
foarte mult posibilitatea reconstituirii ritului şi ritualurilor practicate de slavi la 
nordul Dunării în perioada secolelor VI-VII d. Hr. De altfel şi în teritoriile lor 
de origine decoperirile funerare din perioada secolelor V-VII d. Hr. care ar 
putea fi puse în mod cert pc seama slavilor, sunt destul de rare şi în cele mai 
multe cazuri pu\in relevante pentru a constitui bune criterii de compara\ii sau 
analogii. 

Este foarte posibil ca, spre sfârşitul secolului al VII-lea, ca uramrc a 
pătrunderii către sudul Dunării a grupurilor de bulgari conduşi de Asparuh 
(679-680) sau poate ca o consecinţă directă a deplasării prin pasurile Carpa\ilor 
Nordici a detaşamentelor avare din cel de al doilea CaKanat, unele grupuri de 
slavi să se fi infiltrat treptat în anumite zone de la est de Carpaţi, sau în centrul 
Transilavaniei adăugându-sc resturilor de populaţie slavă stabilită definitiv aici. 
Aceste noi grupuri de slavi, desigur puţin numeroase, par să fie dovedite printr
o serie de vestigii caracteristice, databile în general către sfârşitul secolului al 

Veche şi Arheolo~:ie, 40, Bucureşti, 1989, 3, p. 258-261 ; 1. Stanciu, Aşezarea pre(eudalt1 dl:' la 
Liipuşel, jud. Maramureş, în l:.iJ/mneri.1· Napocen.1·i.1·, IV, Cluj-Napoca. 1994, p. 30~-308. 

~! 1. Nes tor, La Necropole si ave d "epmfue ancienne de Să rata Mrmteoru, în Dacia, l, 1957, 
p. 289-295. 

D G. P. Ser~:eev, Ra.1·kopki Sredneveko~:o .~lavjansko~:o po.1·e/enija 1; Cohu.Ka Veclre 
( Moldavskaja SSR), în Materialr L"issledovanija po archeolo~:ii Ju~:o-Zapada SSSR i RNR, 
Chişinău, 1960, p. 297-307; 1. A. Rafalovic, V. L. l..apusncan, Rahoty Reut.1·koi ardzeolo~:i(e.\-koi 
exspedicij, in Archeolo~:ite.1·ki ls.1"1edovanija v Moldavii, 1972 g, Chişinău, 1974, p. 136-140; O. 
M. Prihodniuk, Ranneslavjanskie poselenija 1' Srednem Podnestrovoe, in Rannesredne1•ekm•ye 
1'0.\Wt'no.\"/avjan.l·kie dre1•nrJ.1"ti, Leningrad, 1974, p. 226; D. Gh. Teodor, Ntwre dannye o 
sltwjanach v Karpato-Dunaj.1·kidr ohlastjach 1' VI-VII 1' 1' n.e.. în lnteraktionen der 
Mitteleuropiiischen Slawen und andere Ethnika im 6-10. lahrhundert, Nitra, 1984, p. 261-262, 
264. 
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VII-lea şi începutul secolului al VIII-lea. Ele apar în aşezări împreună cu 
materiale autohtone în unele obiective din regiunile carpato-nistrene ca cele de 
la Lozna-Străteni, Pojorăni, Bomis, Băiceni, Cavadinesti, Hansca, Trebujeni, 
Brănesti si Odaia24

, în Muntenia la Sirna, Radovanu sau Dulceanca IV2.'', precum 
şi în Tr~silvania la Şălaşuri, Bezid: Crăciuneşti sau Lăpuşel2f'. 

Ele sunt reprezentate prin vase întregi sau fragmentare (vase borcan cu 
corpul bitronconic sau oval) ornamentale pe buză sau pe umăr cu împunsături, 
diverse linii, dar mai ales cu motive reprezentând "şnurul înfăşurat", element 
decorativ specific ceramicii slave din secolele VII-IX de tip Romen sau 
Borşevo27• 

Noului grup de slavi pătruns în Transilvania în cursul secolului al VIII-lea 
îl aparţin şi mormintele tumulare, cercetate mai demult la Someşeni, Apahida şi 
Nusfalău28• 

' 
Alături de resturi ceramice în unele complexe de locuire din aşezări sau uneori 

izolat au fost descoperite şi unele obiecte specifice culturii materiale slave, 
remarcându-se îndeosebi cu~tele din fier prevăzute la unul din capete cu volute. 
Asemenea obiecte considerate ca fiind folosite în practicile magico-religioase au fost 
descoperite de exemplu, la Lozna-Străteni, Revna, Pererâta, Trebujeni, Brăneşti 1 şi 
izvoare Bahna, localită~ situate în jumătatea nordică a regiunilor carpato-nistrene29

• 

Ele au fost vehiculate probabil de către ultimile grupuri de slavi pătrunse în aceste 
wne extracarpatice, ca urmare a antrenării lor aici, aşa cum am mai men{ionat., de 
către avarii celui de-al doilea Caganat. Datarea acelor cu{ite numai în perioada 
secolului al VITI-lea ni se pare mai aproape de realită~le vremurilor respective, 
deoarece despre o migra{ie slavă mai târzie decât această epocă (adică în secolele 
IX-X d. Hr.) nu mai poate fi vorba în regiunile de la nordul Dunării de Jos. 

24 D. Gh. Teodor, op. cit., Iaşi, 1978, p. 43-44, 81-82, fig. 47n; 5118; 1. A. Rafalovic, 
Slavjane VI-IX veka v Moldavii, Chişinău, 1972, p. 169, fig. 28/3, 6-7; 29/5-7. 

:!.' S. Dolinescu-Ferche, op. cit., p. 158-177, fig. 29/8,12-13. 
26 Z. Szekely, op. cit, p. 35-46; R. Popa, R. Harhoiu, op. cit., p. 258-261; 1. Stanciu, op. 

cit., p. 267-322. 
27 1. 1. Leapuskin, GorodiJi'e Novotrojtzkoe, Moscova, 1958, p. 32-42, fig. 18; 19; 24/1-5; 

V. V. Sedov, op. cit., 1982, p. 51, 136, pl. XVII/7-8; XXXIII/13-16. 
:!11 M. Macrea, Slavjanskii mo~il'nik v Someşeni, în Dacia, II, 1958, p. 351-370; idem, 

Necropola slavă de la Someşeni (r. şi re~. Cluj), în Materiale, V, Bucureşti, 1959, p. 519-527; 
idem, Şantierul arheolo~ic Someşeni-Cluj, în Materiale VI, Bucureşti, 1959, p. 515-522; M. 
Comşa, Săpăturile de la Nuşfalău, în Materiale, VII, Bucureşti, 1961, p. 519-529; M. Rusu, Note 
asupra relaţiilor culturale dintre slavi şi populaţia românea.1·că din Transilvania (sec. VI-X), în 
Apulum, IX, Alba Iulia, !971, p. 722. 

29 1. Mitrea, Elemente slave in cultura secolelor VIII-X din spaţiul carpato-danuhiano
pontic. Cuţitele cu volute şi semnificaţia lor, în Din istoria Europei Romane, Oradea, 1995, 
p. 295-300. 
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Exemplarele de cuţite din fier prevăzute cu volute, datate mai târziu (în secolele IX
X d. Hr.), ca cele decoperite la Dinogeţia, Bucov sau Madara din zonele imediat 
limitrofe cursului inferior al Dunării, se încadrează în alt tip, fiind vehiculate aici în 
alte circumstanţ~ culturale economice şi politice10

• 

Tot în legătură cu prezenţa slavilor în teritoriile de la nordul Dunării de Jos 
trebuiesc puse o serie de elemente de cult cum ar fi statuetele miniaturale din lut, 
reprezentând schematic oameni şi animale precum şi mici pâini din lut. Obiecte de 
acest fel au fost descoperite de exemplu la Hansca, Trebujeni, Mălăieştii Vechi, 
Odaia, Skok, Hucea, Dănceni, sau Brăneşti I, în regiunile dintre Prut şi Nistru11

, 

precum si la Botosana, Suceava-Sipot, Davideni, Lozna-Străteni, Valea Mare, 
Izvoare Bahna, sa:nca şi alt~le aflate în zonele dintre Carpaţi şi Prutn sau la 
Dulceanca si teritorul actual al orasului Bucuresti în Muntenia11

. Aceste statuiete 
' ' ' antropomorfe sau zoomorfe reprezentând de obicei oameni, cai, oi, bovine, sau 

poate şi animale sălbatice au analogii directe în lumea slavă din regiunile 
răsăritene sau centrale ale Europei14

, fiind folosite în cadrul unor practici magico
·religioase. Existenţa lor în secolele VII-VIII d. Hr. şi chiar mai târziu în perioada 
secolelor IX-X d. Hr. atestă în mod cert păgânismulla slavii din aceste zone ale 
Europei de sud-est, păgânism ale cărei reminiscenţe vor dăinui la aceste populaţii 
şi după ce vor adopta pe scară largă creştinismue~. 

Alături de elementele magica-religioase sau de cultură materială de 
sorginte slavă, pentru perioada secolelor VI-VIII d. Hr. pot fi precizate şi altele 
privitor la tipul de locuinţă, cuptor şi anexe gospodăreşti prezente la nordul 
Dunării de Jos datorită procesului de sedentarizare a unor grupuri mai mari sau 
mai mici de populaţie slavă. 

În general, elementele de cultură materială şi viaţă spirituală slavă de la 
nordul Dunării de Jos sunt, pentru această vreme, nu prea numeroase. Cu toate 

:-o Idem, p. 298. 
11 1. A. Rafalovic, op. cit., p.ll7-120, fig. 1811-4, Il, 13; idem, ls.1·ledovanija ranne.\·lav

janskich poselenii v Moldavii, în ArcheologiL'eskie ls.1·ledovanija v Moldavii (1970-1971 g.). 
Chişinău, 1973, p. 153, fig. 10/10; Iln-8; N. P. Telnov, R. A. Rabinovic, Rezultaty rahot po 
poselenii Skok, în Archeologk'eskie lssledovanija v Moldavii, 1985 g., Chişinău, 1990, p. 206, 
210. 
. :-~ D. Gh. Teodor, op. cit., Iaşi, 1978, p. 21, fig. 7/24; idem, op. cit., Bucureşti, 1984, p. 35, 

fig. 26/2 (o mare parte a descoperirilor sunt încă inedite). 
:~:~ S. Dolinecu-Ferche, op. cit., p. 128, 172-175, fig. 711-5; 14/6, 22; 16/2; 20n-8, 10-11, 

15; idem, Ciurel, habitat des vr- Vlr siecle.1· de notre ere, în Dacia, XXIII, 1979, p. 223, fig. 
11/4-5. 

:w B. Novotny, Hromadny nalez hlonenych votivnich symholu ze Slovanskeho hnizeciho 
Iz radu u mikulcic, în Pdmâtky Archeologicke, LVII, 1966, p. 649-685. 

:-~ B. A. Rybakov, Jazyc'estvo Drevnei Ru.1·i, Moskva, 1988. www.cimec.ro
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acestea cercetările arheologice viitoare vor putea fi în măsură să le eviden\ieze, 
diferenţiindu-le corect, de cele aparţinând popula\iei autohtone. 

Deşi nu sunt atestate în procentaje foarte mari, descoperirile cunoscute până 
în prezent arată cu destulă claritate că elementele de cultură materială şi de via\ă 
spirituală vehiculate de slavi în regiunile carpato-dunăreano-pontice în perioada 
secolelor VI-VIII d. Hr. sunt peste tot prezente etalând o destul de mare varietate 
şi un specific aparte în cadrul largului proces de aculturaţie desfăşurat în zonele 
geografice amintite. Precizarea vestigii lor slave din secolele VI-VIII în contextul 
general al evoluţiei societăţii din aceste regiuni prezintă fără îndoială o deosebită 
importan\ă. prin intermediul lor oferindu-se posibilitatea unei mai bune cunoaşteri 
a contribu~ilor pe care ele le-au adus la definitivarea trăsăturilor care 
caracterizează civilizaţia din această parte a Europei de sud-est şi implicit, a 
limitelor cronologice, culturale şi etno-demografice în care s-a desfăşurat şi 

definitivat complexul proces de asimilare a acestora în masa populaţiei autohtone 
romanice. 

Legenda .figurilor 

Fig. 1. Harta principalelor obiective din secolele VI-VIII d. Hr. care con\in şi vestigii slave. 
1. Raşcov; 2, Pererâta; 3, Revna; 4, Hliboca; 5, Codân; 6, Hotoşana; 7. Lozna-Străteni; 8, 
Suceava-Şipol; 9, Băiceni; 10, Alcedar; Il, Lopalna; 12, Silişte; 13, Trcbujeni; 14, Cobusca 
Veche; 15, Hrăneşti; 16, Ciorleşti; 17, Iaşi; 18, Dănceni; 19, Hansca; 20, Davideni; 21. Borniş; 22, 
Izvoarc-Bahna; 23, Dodeşli; 24, Cândeşti-Vrancea; 25, Sărala Monteoru; 26, Budureasca; 27, 
Şirna; 28, Bucureşti; 29, Hăleni; 30, Dulceanca; 31, Balla Verde; 32, Cernatu; 33, Poian; 34, 
Filiaşi; 35, Sălaşuri; 36, Someşeni; 37, Apahida; 38, Nuşfalău; 39, Lăpuşel; 40, Lazuri; 41, 
Crăciuneşti. 

Fig. 2. Ceramică slavă de tip Korceak din secolele VI-VII d. Hr., 1,5 Suceava-Şipol; 2, 
Botoşana; 3, Sărata Monteom; 4,7 Codân; 6, Hliboca; 8, Bucureşti-Străuleşti; 9, Dulceanca. 

Fig. 3. Ceramică slavă de Lip Penkovka din secolele VI-VII d. Hr. 1.9 Sărala Monleoru; 2, 
Raşcov; 3, Budeni; 4, Dănceni; 5, Bucureşti-Milita1i; 6-7, Ciorteşti; 8, Hliboca. 

Fig. 4. Ceramică slavă din secolele VII-VIII d. Hr. 1-2, Lozna-Străleni; 3, Pererâta; 4, 
Pojorăni; 5-6, Dodeşti; 7,9, Izvoarc-Bahna; 8, Oiluz. 

Fig. 5. Fragmente ceramice slave din secolele VII-VIII d. Hr. 1,7 Lozna-Străteni; 2-4, 
Hansca; 5,8, Crăciuneşti; 6, Pcrerâla; 9, Odaia. 

Fig. 6. Obiecte vehiculate de slavi, din secolele VII-VIII d. Hr. 1-2.4.7. Hansca; 3, 
Suceava-Şipot; 5, Dulceanca; 6, Siliştea; 8, Raşcov; 9, Raleşul Cuzei. 

Fig. 7. Cuţite de tier prevăzute cu volule, din secolele VIII-IX d. Hr.; 1, Lozna-Slrăleni; 2. 
Revna; 3, lzvoare-Bahna; 4, Trebujeni; 5, Hrăneşti; 6, Alcedar; 7, Bucov; 8, Dinoge\ia. 

Fig. 8. Figurine antropomorfe şi zoomorfe din lut, dalând din secolele VI- Vlll d. Hr.; 1, 3-
4, 14,16, Lozna-Străteni; 2, Mălăeşlii Vechi; 6, Dănceni; 5, 7-8, 10,13, Hansca; 9. Scoc; Il, 
Botoşana; 15, Valea Mare. 
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Les recherches archeologiques concemant la presence des Slaves sur le tenitoire carpato
danubiens entre le VI" et le vmc sieclcs ap. J.-C. ont eu lieu surtout dans la demiere moitie de 
notre siecle et elles ont offert aux specialistes de nombreux resultats importants. C'est par 
l'intermede de ces amples investigations qu'on a pu obtenir des donnees remarquables qui ont 
complete, dans la plupart des cas, d'une maniere considerable, les inforrnations des sources ecrites 
sur les Slaves. 

En ce qui concerne la presence des Slaves dans l'espace carpato-danubit.n, les recherches 
archeologiques entreprises jusqu'a present n'ont pas reussi a decouvrir des vestiges qui 
appartiennent sfirement a cette population et qui soient dates avant le milieu du VI" siecle. Les 
plus anciennes decouvertes d'origine slave attestees sur le tenitoire carpato-danubien apparaisent 
toujours dans des habitats ou des necropoles el sont d'habitude accompagnees de vestiges 
autochtones et byzantincs, appartenant dans la plupart des cas a la periode de la seconde moitie du 
VIe siecle et du debut du siecle suivant. Jusqu'a present ce sont seulement les decouvertes de 
Ciorteşti-Iaşi, Hansca-Ialovcni et Kodyn 11 - Cernăuţi, qui pourraient eventudlemcnt etre aussi 
datees dans la premiere moitie du VIe siecle, mais pas avant le seconde quart du siecle. 

Comme on le sait, les plus caracteristiques elements slaves anciennes de la periode des VIe
VIII" siecles sont les restes ceramiques. Ceux-ci ont etc groupes en deux groupes principaux, l'un 
appartenant a !'aspect culturel du typc Korceak, attribue aux Sclavins et l'autre mis a la charge de 
!'aspect culturel du type Penkovka, attribue aux Antes. 

L'analyse des decouvertes slaves montre clairement que la ceramique du type Korceak. est 
plus repanduc. Au contrairc, !'aspect ceramique du type Penkovka est beaucoup plus rare au nord 
du Bas-Danube. 

Il est possible que, vers la fin du VIle siecle, a la S'lile de la penetration vers le SUd du 
Danube des groupes de Bulgates ou pcut-etre comme urc: consequence du deplacement des 
detachements avares du II"""' Khaganath, certains groupes d~.- Slaves se soient peu a peu infiltres 
dans l'est des Carpates et dans le centre de la Transylvanic. Elles sont attestes par une serie de 
decouvertes caracteristiques datables en general vers la fin du VII" siecle et le debut du VIII". Ces 
decouvertes sont representees par de vases entiers ou fragmentaires omes avec de motifs 
decoratifs specifiques pour la ceramique slave du type Romen ou Borievo. 

Â câte des restes ceramiques de certains complexes d'habitation ou parfois isolement, on a 
aussi se faisant remarquer surtout les couteaux en fer pourvus a l'un des bout de volutes. 

C'est toujours en liaison avec la presence.des Slaves dans les tenitoires du nord du Bas
Danube qu'on doit mettre une serie d'elements de cult, comme les statuettes miniaturales en terre 
glaise, representant d'une maniere schematique des gens et des animaux, tout comme de petits 
pains en terre glaise. . ::;:=.-:::-::---, 

La precision des elements slaves des VI"-VIII" siecles dans le contex~"d~l~J6ldtiQn de la 
societe de ces regions presente une importance particuliere, car c'est pa/leur ~e.-qu'on 
offre la possibilite d'une meilleure connaissance des contributions que les Slav~folifapP.o~ ~la 
definitivation des traits qui caracterisent la civilisation de cette partie de !'Europe de sud-est. ; ' 

',/ 
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Fig. 1. Carte des principales objectifs des VI"-VIW siecles n.e. contenant des vestiges 
slaves, dans l'espace carpato-danubienne. 1, Raşcov; 2, Pereryta; 3, Revna; 4, Hliboca; 5, Kodyn; 
6, Botoşana; 7, Lozna-Străteni; 8, Suceava-Şipot; 9, Băiceni; 10, Alcedar; Il, Lopatna; 12, Siliştc; 
13, Trebujeni; 14, Cobusca Veche; 15, Hrăneşti; 16, Ciorteşti; 17, Iaşi; 18, Dănceni; 19, Hansca; 
20, Davideni; 21, Borniş; 22, lzvoare-Bahna; 23, Dodeşti; 24, Cândeşti; 25, Sărata Monteom; 26, 
Budureasca; 27, Şirna; 28, Bucureşti (Soldat Ghivan Străuleşti, Ciurel, Militari); 29, Băleni; 30, 
Dulceanca; 31, Balta Verde; 32, Cernat; 33, Poian; 34, Filiaşi; 35, Sălaşuri; 36, Someşeni; 37, 
Apahida-; 38, Nuşfalău; 39, Lăpuşel; 40, Lazuri; 41, Crăciuneşti. 

Fig. 2. Ceramique sia ve du type Korceak. 1 ,5, Suceava-Şipot; 2, Botoşana; 3, Săra la 
Monteoru; 4, 7, Kodyn; 6, Hliboca; 8, Bucureşti-Străuleşti; 9, Dulceanca. 

Fig. 3. Ceramique slave· du type Penko11ka. 1, 9, Sărala Monleom; 2, Raşcov; 3. Budeni; ~. 
Dănceni; 5, Bucureşti-Militari; 6-7, Ciorteşti; 8, Hliboca. 

Fig. 4. Ceramique slave des VII'"-IX'. siecles. 1-2, Lozna-Străteni; 3, Pareryta; 4, Pojorăni; 
5-6, Dodeşti; 7, 9, lzvoare-Bahna; 8, Oituz. 

Fig. 5. Fragments ccramiqucs slaves des VW-VIW siecles. 1, 7, Lozna-Străteni; 2-4, 
Hansca; 5, 8. Crăciuneşti; 6, Pereryta; 9, Odaia. 

Fig. 6. Objets des VI'-VIII'" siccles. 1-2, 4, 7, Hansca; 3, Suceava-Şipot; 5, Dulccan<;a; 6. 
Silişte; 8, Raşcov; 9, Ratcşul Cuzei. 

Fig. 7. Couteaux a volutes des VIII"-IX'. siecles. 1, Lozna-Străteni; 2, Revna; 3, Izvoarc
Bahna; 4, Trebujeni; 5, Hrăneşti; 6, Alccdar; 7, Bucov; 8, Dinogetia. 

Fig. 8. Figurines en terre cuite des VI"-VIII" siccles. 1, 3-4, 14, 16, Lozna-Străteni; 2, 
Mălăestii Vechi; 5, 7-8, 10, 13, Hansca; 6, Dănceni; 9, Scoc; Il, Botosana· 12 Brănesti· 15 
Valea Mare. ' ' ' · ' ' 

.. 
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